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Монофункційні міста посідають важливе місце у структурі міських 

поселень України. Втім, обмежені можливості економічного розвитку 

внаслідок вузької виробничої спеціалізації, а також недосконалість 

фіскально-бюджетних відносин, зумовлюють наявність низки проблем, що 

перешкоджають створенню сприятливого життєвого середовища у таких 

населених пунктах. З огляду на це, особливої актуальності набувають 

дослідження ролі бюджету як інструмента управління соціально-

економічним розвитком міст з моногалузевою структурою виробничої 

системи. 

Питаннями управління міським господарством, реалізації політики 

розвитку міста, вдосконалення методів і форм управління містом займаються 

В. Бабаєв, О. Берданова, О. Бойко-Бойчук, В. Вакуленко, О. Єгоров, 

М. Корецький, О. Лебединська, В. Ханін, В. Удовиченко, Ю. Шаров, та інші. 

Проблеми соціально-економічного розвитку монофункційних міст 

досліджуються у працях О. Васильєвої, Н. Васильєвої,  І. Жабінець, В. Жук, 

В. Мельника  та ін. Економічна сутність місцевих бюджетів, система 

міжбюджетних відносин є предметом аналізу А. Буряченка, С. Вишнякова, 

Є.  Жемеренка, В. Кравченка, О. Кириленка, М. Палія, О. Сунцової та ін. 

Утім, особливості формування та використання бюджетів монофункційних 

міст залишаються недостатньо дослідженими. 

Метою статті є дослідження процесу формування та використання 

місцевих бюджетів на прикладі монофункційного енергетичного міста та 
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розробка пропозицій щодо підвищення ролі бюджету як інструменту 

управління його соціально-економічним розвитком.  

В умовах формування демократичного устрою суспільства і 

становлення місцевого самоврядування як однієї з його фундаментальних 

основ, особливого значення для реалізації завдань поліпшення якості життя 

населення набувають питання розвитку фінансового потенціалу території і 

фінансового забезпечення місцевих органів влади. Місцеві фінанси 

складають самостійний структурний рівень фінансової системи держави.  

Феномен монофункційності привертає увагу багатьох дослідників, 

однак іще залишається недостатньо розробленим. Брак однозначності у 

визначенні монофункційності спостерігається також в українському 

законодавстві. Так, категорія “монофункціональне місто”, юридично 

визначена Постановою Кабінету Міністрів України “Про Основні напрями 

забезпечення комплексного розвитку малих монофункціональних міст” від 

17.03.2000 р. № 521. Втім, моногалузева структура виробництва притаманна 

не лише малим містам, а й багатьом середнім – тобто з населенням до 100 

тис. осіб. Зрештою, згідно з цим документом: “мале монофункціональне 

місто – мале місто, спеціалізацію праці економічно активного населення в 

якому визначають підприємства здебільшого однієї-двох профілюючих 

галузей економіки, що формують дохідну частину бюджету міста, 

забезпечують функціонування соціальної інфраструктури та інших об'єктів 

життєзабезпечення населення” [5].  

З огляду на це, спостерігається підвищена залежність соціально-

економічної ситуації у місті та наповнення місцевого бюджету від фінансово-

економічного стану містотворчих підприємств. При цьому в умовах кризових 

явищ в економіці відповідальність за матеріальний добробут населення таких 

міст перекладається на державу. Особливо вразливими в період кризи 

виявилися підприємства, чиє виробництво орієнтоване на експорт. 

Наслідками скорочення обсягів діяльності природно стали масові звільнення 

працівників, тривалі неоплачувані відпустки, скорочення надходжень до 

місцевого бюджету, видатків на розвиток соціальної інфраструктури тощо. 
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Згідно з класифікацією В. Жук [3],  монофункційні міста України, 

залежно від рівня соціально-економічного розвитку, розвиненості 

інфраструктури та життєвих умов, поділяються на три групи: 

1) міста-лідери – демонструють вищі за середньоукраїнські показники 

соціально-економічного розвитку, характеризуються більш розвиненою 

інфраструктурою та відносно невеликим техногенним навантаженням; 

2) міста з середнім рівнем розвитку – мають показники соціально-

економічного розвитку на рівні середньоукраїнських, розміщені в зоні 

тяжіння великих міст, на перетині транспортних магістралей;   

3) міста, що демонструють ознаки депресивності – повністю залежать 

від одного підприємства, помітно відстають за рівнем розвитку, володіють, 

як правило, практично вичерпаним природно-ресурсним потенціалом і 

характеризуються вкрай несприятливою екологічною ситуацією.  

Монофункційні міста, що виникли на базі атомних електростанцій, 

істотно відрізняються від шахтарських та інших монофункційних міст. Вони 

“молоді” як за строком свого існування, так і за віком мешканців. Тому тут 

основною проблемою є не стільки фізичне збереження міст, скільки 

управління їх соціально-економічним розвитком з урахуванням вже наявної 

господарської профілізації [2, c. 9]. 

Монофункційним містом з потужними об’єктами енергогенерації є 

м. Енергодар Запорізької області. В місті знаходяться два крупних 

підприємства: ВП “Запорізька АЕС” ДП НАЕК “Енергоатом” та Запорізька 

ТЕС ВАТ “Дніпроенерго”.  Наявність потужних промислових об’єктів зі 

значною кількістю робочих місць та порівняно кращими матеріальними 

умовами праці створює умови для динамічного розвитку міста. Економіка 

міста меншою мірою піддається коливанням унаслідок кризових явищ через 

стратегічний характер енергогенераційних підприємств та достатньо 

стабільний попит на їхню продукцію. Місто має високий рівень 

податкоспроможності, і з точки зору міжбюджетного вирівнювання є 

донором, тобто з бюджету міста щороку значна сума коштів передається до 

державного бюджету. Зокрема, у 2009 р. розрахунковий обсяг коштів, що 
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враховується при визначенні міжбюджетних трансфертів, складав 

97927,9 тис. грн, з яких до державного бюджету було передано 

43773,1 тис. грн, тобто 44,7 %. Це говорить про те, що наявний підхід до 

розрахунку міжбюджетних трансфертів підриває стимули до підвищення 

ефективності діяльності містотворчих підприємств і знижує внутрішні 

можливості розвитку міст-донорів.  

Проаналізуємо виконання бюджету м. Енергодар. Сукупні видатки 

(загальний та спеціальний фонди) місцевого бюджету м. Енергодар у 2009 р. 

становили 168 658,4 тис. грн, що на 4533,8 тис. грн або на 2,7 % більше, ніж 

за аналогічний період 2008 р. (рис. 1).  Виконання розрахункових показників 

МФУ на 2009 рік за видатками склало 165,1 %.  

 
 

Рис. 1. Видатки бюджету м. Енергодар за 2006-2009 роки (без 

врахування субвенцій з державного бюджету), тис. грн. 

 

Аналіз виконання бюджету у 2006 – 2009 рр. показав, що видатки на 

утримання соціально-культурної сфери та соціального захисту (освіта, 

соціальний захист населення та соціальна допомога, культура та мистецтво, 

фізична культура та спорт) є найбільшими у видатках бюджету. Обсяг цих 

видатків у 2009 р. становив 87 197,899 тис. грн, або 51,7 % від усіх видатків 

(рис. 2). У порівнянні з аналогічним періодом 2008 р. обсяг видатків на 
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утримання соціально-культурної сфери та соціального захисту населення   

збільшився на 16 210,4 грн або 18,6 %. У 2008 р. питома вага таких видатків у 

загальному обсязі видатків становила 43,3 %. Збільшення обсягу видатків на 

соціально-культурну сферу, в першу чергу, пояснюється спрямованістю 

бюджету на збільшення соціальних гарантій населенню, розвиток системи 

освіти в місті та підвищення її якості, збереження і розвиток культурно-

мистецької сфери міста відповідно із затвердженими міськими програмами. 

 

 
 

Рис. 2. Структура видаткової частини бюджету м. Енергодар у 2009 р.   

 

Проте, починаючи з 2007 р. спостерігається тенденція щодо збільшення 

видатків на житлово-комунальне господарство з 1575,4 тис. грн. до 

14 793,1 тис. грн. у 2009 р. Зростання обсягів видатків на цю галузь 

пояснюється збільшенням обсягів робіт з благоустрою міста, капітальному 

ремонту житлового фонду та реконструкцією вже наявних об’єктів, 

повнішим задоволенням потреб населення та споживачів у якісних житлово-

комунальних послугах, створенням умов для ефективної роботи та розвитку 
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комунального господарства міста.  

Проведений аналіз показав, що, як і в попередні роки, найбільшими за 

обсягами у структурі видатків за економічною класифікацією є поточні 

видатки. У 2009 р. ці видатки становили 146 135,532 тис. грн. або 86,6 % 

загального обсягу видатків. Взагалі вищезазначене є свідченням того, що 

місцевий бюджет протягом 2006 – 2009 рр. був більш соціальним, адже 

збільшення обсягів та частки поточних видатків у видатках бюджетів 

відповідних періодів пов’язано, в першу чергу, зі збільшенням розмірів 

основних соціальних гарантій, зокрема: розміру мінімальної заробітної 

плати, прожиткового мінімуму і різних соціальних виплат, які 

встановлюються відповідно до цих показників у порівнянні  з аналогічними 

періодами минулих років. Звичайно, збільшення мінімальної заробітної плати 

збільшує навантаження на фонд оплати праці та, відповідно, спричиняє 

збільшення поточних видатків місцевого бюджету. Проте, у 2006 – 2008 рр. 

спостерігалася тенденція щодо збільшення питомої ваги капітальних 

видатків в загальному обсязі витрат з 7,8 % до 20,3 % та відповідне 

зменшення частки поточних видатків з 92,2 % до 79,7 % (рис. 3).  

 
Рис. 3. Питома вага поточних та капітальних видатків у загальному 

обсязі витрат бюджету м. Енергодар 

 

Зазначена тенденція щодо збільшення  обсягів капітальних видатків 

спрямована на оновлення матеріально-технічної бази навчально-виховних та 
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культурних закладів міста, впровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій, поліпшення умов здійснення фінансово-господарської діяльності 

комунальних підприємств, утримання об’єктів благоустрою в належному 

стані тощо. 

Отже, з  метою захисту та надання соціальних гарантій працівникам 

бюджетних установ та організацій, що утримуються за рахунок коштів 

міського бюджету, протягом 2006 – 2009 рр. спостерігалася тенденція до 

соціальної направленості бюджету міста. Разом з тим, у звітних періодах 

увага приділялася і розвитку житлово-комунальної галузі міста та 

збільшенню частки капітальних видатків у структурі видатків бюджету міста. 

Подолання проблем та перешкод соціально-економічного розвитку 

монофункційних міст потребує узгодженої політики на рівні держави, 

регіону та безпосередньо громади міста. 

З метою посилення ролі бюджету як інструмента управління розвитком 

монофункційних міст слід здійснити такі заходи на загальнодержавному 

рівні:  

1) законодавчо зафіксувати поняття “монофункційність” шляхом 

внесення відповідної норми до Бюджетного кодексу України, а саме: 

“вважати монофункціональними міста, в яких питома вага надходжень до 

міського бюджету від одного підприємства становить не менше 50 %”;  

2) удосконалити модель міжбюджетних відносин з монофункційними 

містами шляхом збільшення частки відрахувань від загальнодержавних 

податків, яка надходить до бюджетів міст;  

3) передбачити у проекті Податкового кодексу внесення змін до дійової 

системи податків та зборів, зокрема, щодо можливості звільнення від 

оподаткування на термін до 3 років суб’єктів підприємництва 

монофункційних міст, що започатковують діяльність в інноваційних або 

працемістких сферах. 

На рівні місцевого самоврядування потрібно: 

1) впровадити обов’язкове стратегічне планування та програмування 

розвитку міста. Визначення пріоритетів економічного розвитку, включаючи 
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аналіз сильних і слабких сторін міста, його потенціалу, перешкод розвитку, 

виявлення цільових секторів економіки, формування програми дій щодо 

підтримки та диверсифікації економіки, у тому числі короткострокових 

заходів подолання кризових явищ; 

2) зменшити залежність від діяльності бюджетотворчого підприємства, 

створити сприятливі умови для розвитку підприємництва шляхом: 

– розробки або вдосконалення інвестиційного паспорту міста з 

орієнтацією переважно на мале підприємництво;  

– сприяння підприємцям у пошуку перспективних ринкових сегментів; 

– забезпечення пільгових умов оренди комунального майна для 

підприємців, що започатковують діяльність в інноваційних чи працемістких 

сферах; 

3) підвищити ефективність бюджетних видатків на утримання міського 

господарства шляхом: 

– забезпечення пріоритетності та повноти обсягу видатків на розвиток 

міського господарства та сфер життєзабезпечення; 

– підвищення ефективності енергоспоживання, вжиття заходів щодо 

енергозбереження у житлово-комунальній сфері; 

– передача частини об’єктів сфери послуг, у тому числі, комунальних, 

приватному сектору; 

– використання нових технологій розробки і виконання місцевого 

бюджету. 

З розвитком традицій місцевого самоврядування центр прийняття 

рішень та відповідальності має неухильно зміщуватися на рівень місцевої 

влади, роль держави поступово зменшуватися до підтримки мотивації 

місцевої влади до саморозвитку та ефективного використання внутрішнього 

потенціалу. Кошти місцевого бюджету є найважливішим джерелом 

фінансування місцевих потреб, розвитку територіальної інфраструктури. 

Зокрема, аналіз виконання бюджету м. Енергодар показав, що протягом 2006 

– 2009 рр. спостерігалася тенденція до соціальної направленості бюджету, 

втім увага приділялася і розвитку житлово-комунальної галузі міста та 



 9 

збільшенню частки капітальних видатків у структурі видатків бюджету міста. 

Наявний підхід до розрахунку міжбюджетних трансфертів обмежує 

можливості розвитку міст-донорів. З огляду на це, напрямком подальших 

досліджень, спрямованих на побудову ефективного механізму управління 

розвитком монофункційного міста, має стати розробка рекомендацій щодо 

вдосконалення системи бюджетного регулювання. 
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